

捌、對臺政策

- 強調貫徹對臺工作方針、加大反獨力道，推進兩岸經社融合。
- 堅持「九二共識」為兩會負責人互動前提，將兩岸協議執行問題歸責我方。
- 兩岸基層及民間交流持續。
- 陸方向美方重申在臺海議題原則立場，持續壓縮我國際空間。

一、強調貫徹對臺工作方針、加大反獨力道，推進兩岸經社融合

近期中共透過對臺工作會議、「全國人大」、「全國政協」會議及博鰲論壇等場合，重申對臺政策立場，並加大反獨力道。1月20日，全國政協主席俞正聲在中央對臺工作會議上表示，堅持體現「一個中國」原則的「九二共識」，反對「臺獨」，並與團結臺灣所有認同「兩岸同屬一個中國」的政黨、團體和組織，同兩岸同胞一道，維護「九二共識」政治基礎。針對兩岸互動新模式，國臺辦發言人安峰山2月8日表示，只有承認「九二共識」的歷史事實，認同「兩岸同屬一個中國」的核心意涵，兩岸雙方才能開展接觸和互動；對於詢問「反分裂國家法」動武條件則表示，堅持運用法治方式和手段捍衛國家主權和領土完整。

3月3日俞正聲政協工作報告及3月5日李克強人大工作報告指出，將持續貫徹中央對臺工作大政方針，堅持「一個中國」原則，維護「九二共識」共同政治基礎，李克強並表示堅決反對和遏制「臺獨」分裂活動，絕不允許任何人以任何形式、任何名義把臺灣從祖國分裂出去。3月6日，張志軍在參加臺灣代表團會議後強調，「臺獨」之路走到盡頭就是統一，這種統一方式會給臺灣社會和民眾帶來巨大的傷害。3月7日，俞正聲參加人大臺灣團審議時表示，繼續堅持「和平統一、一國兩制」基本方針，以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景。3月13日，「全國政協」政治決議通過，堅持「一個中國」原則，維護「九二共識」共同政治基礎，堅決反對和遏制任何形式的臺獨分裂活動，堅定不移推動和平統一進程。3月15日，總理李克強於人大閉幕式記者會中表示，兩岸是骨肉同胞，血濃於水，不管島內形勢如何變化，也改變不了我們維護兩岸關係和平發展的決心和誠意，將出臺更多政策讓臺灣同胞在大陸就業、創業、工作、生活，享受一家人的便利條件。另「兩會」期間，國臺辦發言人馬曉光針對「一中承諾

書」表示政治炒作，橫加干涉，只會傷害兩岸教育交流；對陸生間諜案則批評，有關部門指涉國臺辦，純屬蓄意捏造，製造事端。3月24日，國務院副總理張高麗於博鰲論壇後會見我方代表團時也重申既有政策立場。

二、堅持「九二共識」為兩會負責人互動前提，將兩岸協議執行問題歸責我方

對於海基會邀請海協會會長陳德銘在金門見面，陸方以海協會負責人士名義回應，只有海基會得到授權，向海協會確認堅持體現「一個中國」原則的「九二共識」，兩會授權協商和聯繫機制才能得以重啟，並稱堅持「九二共識」既是陸方的原則，也是最大善意，是檢驗臺灣當局所謂善意的試金石。3月26日，陳德銘參加博鰲論壇期間受訪表示，希望有機會訪問臺灣、金門，以「一個國家」的「兩個還分治著的機構」授權代表身分去，不能作為一個外國人去。

在兩岸協議執行方面，雙方維持聯繫通報機制，但對於相關工作會議則多所推遲。旅遊協議部分，2月4日國臺辦、海協會對大陸旅遊團在臺灣高雄發生交通事故表達關切與慰問，國臺辦發言人則表示高度重視大陸遊客赴臺旅遊的安全問題，希望臺方加強安全管理。在陸客來臺方面，國臺辦發言人安峰山2月22日針對2015年至2016年陸客來臺人數變化詢答表示，由於臺灣當局大陸政策變化，惡化兩岸交流的氛圍，影響大陸遊客的熱情和意願，數字反映民意變化，值得兩岸深思。另據移民署統計，自本年1月1日起至3月31日止，陸客自由入境人數約26萬6千人，團客入境人數約20萬3千人。3月10日中國工商總局局長張茅出席「兩會」記者會表示，自2010年兩岸智慧財產權保護合作協議生效以來，工商總局透過與臺灣合作，處理500多件商標案，保障臺商臺企權利，今後希望能夠與臺灣繼續加強交流、協調、配合。中國大陸質檢總局局長支樹平則在3月14日「兩會」記者會上表示，因臺灣方面不承認「九二共識」，嚴重影響兩岸質檢協議、機制正常運作。

關於李明哲案，國臺辦發言人馬曉光於3月29日記者會表示，李明哲因涉嫌從事危害國家安全活動，已接受有關部門調查；安峰山於4月12日記者會表示，海協會委託臺灣的海峽兩岸交流服務中心，向李君妻子通報及轉交李君親筆信；另稱兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議有其明確的適用對象和操作規程，多年來已發揮積極作用；並批評臺灣方面一些別有用心的團體和人士藉機攻擊大陸，製造事端，刻意把此案引向兩岸關係，只會使當前已十分嚴峻的兩岸關係雪

上加霜。

三、兩岸基層及民間交流持續

本季無中國大陸中央部委官員訪臺，地方省部級官員則有重慶市副市長沐華平率團來臺進行經貿交流，前國臺辦經濟局局長何世忠以臺企聯顧問名義、前國臺辦交流局局長程金中以臺企聯常務副會長兼秘書長名義來臺進行經貿交流。

有關城市交流，臺北市副市長鄧家基3月27日率團訪問上海；4月14日，上海市臺辦主任李文輝來臺拜會臺北市長柯文哲，討論臺北與上海「雙城論壇」的細節。另近期我縣市首長（包括臺北市、新竹縣、連江縣及臺東縣等）組團赴陸主要以市政交流、推廣觀光旅遊、農產特銷、客家文化交流、探訪臺資企業及參加燈節等活動為主。陸方地方省市（包括山東、上海、湖北、廣西等）組團來臺，除配合春節元宵在臺舉辦文化展演、燈會活動外，並組團來臺從事經貿、文化、教育、農產、觀光產業及體育等議題交流等。

兩岸基層及民間交流在春節過後逐漸增加，陸方組團來臺多參訪我各地鄉鎮村里社區，我地方村里長亦赴陸交流，以社區服務及當地產業發展等議題為主，互動面向廣泛。此外，我地方縣市議會、議員亦組團赴陸參訪，

四、陸方向美方重申在臺海議題原則立場，持續壓縮我國國際空間

2月9日中國大陸領導人習近平與美國總統川普通電，習近平讚賞川普強調美國政府堅持一中政策，並指出「一中原則」是中美關係政治基礎。3月8日，外長王毅在十二屆「全國人大」五次會議記者會中表示，世界上只有一個中國，臺灣是中國的一部分，這不僅是歷史事實，也是國際共識，更是由聯合國決議等一系列國際文件所確立的一條準則。臺灣地區與任何國家建立或保持所謂的「外交關係」，缺乏國際法依據及正當性。3月18日至19日，美國國務卿提勒森（Rex Tillerson）訪問中國大陸，王毅與提勒森會晤時闡述中方在臺灣及南海問題之原則立場，雙方要尊重彼此的核心利益及重大關切，防止中美關係大局受到不必要影響。4月4日至6日，習近平前往芬蘭進行國是訪問，高度讚賞芬蘭重視「一中政策」。4月6日至7日，習近平赴美佛羅里達與川普進行會晤，王毅說明會晤成果表示，中方重申在臺灣、涉藏問題上的原則立場，希望美方在中美三個聯合公報和「一個中國」政策基礎上予以妥善處理，防止中美關係受到干擾。

在我國際參與方面，2月22日，針對我今年出席WHA大會，安峰山表示中方對於臺灣參與國際組織活動的立場非常明確，即在「一個中國」原則下，通過兩岸協商作出安排。另針對我與其他國家的關係發展，陸方亦多所打壓及阻撓。1月13日，大陸外交部發言人陸慷針對要求新加坡保證停止與臺灣進行軍事活動交流一事表示，所有國家均應恪守堅持「一個中國」原則的承諾。2月17日，中國大陸外交部發言人耿爽針對美方將在「美國在臺協會」新居落成後派陸戰隊駐守的傳聞表示，一貫反對美臺官方往來和軍事聯繫，希望美國恪守「一個中國」原則，遵守中美三個聯合公報。3月29日，國臺辦發言人馬曉光針對日本總務副大臣赤間二郎訪問臺灣及我民眾持「臺灣國」護照入境日本一事表示，已經就日方近期在涉臺問題上的一系列錯誤做法，向日方進行嚴正交涉，反對任何形式的「臺獨」分裂行徑。2月22日，國臺辦發言人安峰山表示堅決反對任何國家對臺軍售，或是與臺灣進行軍事合作。3月29日，國臺辦發言人馬曉光表示，臺灣當局如企圖通過向外國購買武器，發展進攻性的武器，來為自己的錯誤政治路線保駕護航，是沒有出路的。和大陸搞軍備競賽，只能損害臺灣同胞的福祉和利益。

(企劃處主稿)